

iTsinghua | Intelligence-“最强大脑”王昱珩

■ 许嘉靖 芮钰雅 左烜晅 谢铭琪 冉孟欣

“我选择放弃观察。”

《最强大脑第三季》中日PK赛的赛场上，中国队已经0:1落后于日本队，顶着巨大的压力，王昱珩缓缓走上前。

这位毕业于清华大学美术学院的男生，有着令人叹为观止的想象力和辨识力，所有人都不会忘记晋级赛的赛场上，520杯同质同量同水源的水，仅仅看一眼都眼花缭乱。王昱珩一眼辨认出了那特定的一杯。即使，仅仅半年前他的右眼才意外受过伤，只有三分之一的视力。

说到Intelligence，这位在最强大脑中力压对手，以超人的观察力和记忆力震惊全场的清华学长是再合适不过的了。

2015年2月6日，是“最强大脑”初显锋芒的日子，大家叫他“水哥”，他的天赋和才能广为人知。很多人无法想象，微观辨水靠的是什么样的能力。王昱珩自己说到，辨水时他会进入一种冥想的境界，将水最细微的特征转化成一种图像。他将这些信息牢牢记住，再与水一一对应。

这是一种想象力、记忆力和观察力的综合运用，王昱珩的智慧，在于他灵活地调动自己的各种基础能力，从而达到目标任务。他的专心、细致、观察入微，既来自于他的天赋，也来自于他在生活中的不断训练。

童年时，他喜欢养小动物。一不小心，鱼死了，他一度认为，这是因为他没有看好鱼才导致它们死亡。晚上时，他努力撑着不睡觉，认真地瞪着鱼儿们。他对养殖动植物的热情不是三分钟热度。从清华美院装潢系毕业后，他先后做过一些设计工作，大部分时间都给了花鸟鱼虫和绘画。他是一个热爱生活、享受生活的人，大学时甚至在课桌上摆了个鱼缸。他对培养动植物的执着和热情，让他更能专心致志地去观察这些细小的东西。

台上的日本选手青木健认真观察着31位少女



王昱珩

印唇印的过程，王昱珩放弃观察在一旁等待。他有自己的答题策略——不诉诸观察，而凭借对唇形的观察，想象出她们的唇印。

评委随机选出了四个女孩，王昱珩开始观察她们的嘴唇。他写下全部答案后，用时9分4秒07。而39分54秒91后，对方选手才完成答题。

王昱珩全部正确的答案证明了自己的自信不是空穴来风。

去年第二季，他就曾尝试过这种策略。3月13日的“扇面识别”环节，王昱珩顶着自己身体的不适，战胜日本选手原口证为中国队扳回1分。他的答题方式有着自己独到的策略，他选择放弃观察，减少徒劳的记忆，依靠观察力和想象力的综合运用，节省了完成挑战的时间，也保证了高准确率。

王昱珩还曾凭借他的观察记忆能力协助警方破案。由于民用监控的画面清晰度极低，不易辨识，山东警方联系到王昱珩，希望他协助破获肇事逃逸案。

王昱珩核实了沿途所有监控，就像他在最强